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Uzskati par ar 
maksātnespējas procesu 
un tiesiskās aizsardzības 

procesu saistītiem 
jautājumiem 

 
Pētījumu centra SKDS sociālpolitisko pētījumu nodaļas 

vadītāja Ieva Strode 

 
2016.gada 23.martā 

Aptaujas tehniskā informācija 

PĒTĪJUMA VEICĒJS Pētījumu centrs SKDS 
SASNIEGTĀS IZLASES APJOMS 704 respondenti 

IZLASES METODE Klienta dotā datubāze 
APTAUJAS VEIKŠANAS METODE Interneta aptauja (CAWI) 

ĢEOGRĀFISKAIS PĀRKLĀJUMS Visa Latvija 
APTAUJAS VEIKŠANAS LAIKS 07.12.2015. - 22.12.2015. 

Izsūtīto uzaicinājumu piedalīties aptaujā skaits 3073 

Pabeigto WEB interviju skaits 704 
Iesākto nepabeigto WEB interviju skaits 159 

Neiesākto WEB interviju skaits 2210 
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Saskarsme ar maksātnespējas procesu 
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Nav bijis saistīts ar maksātnespējas procesu
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Bāze: visi respondenti, n=704

*Atb ilde netika piedāvāta, tā tika izveidota datu apstrādes procesā.

"Lūdzu, raksturojiet, kādā statusā esat bijis/-usi maksātnespējas procesā?" 

Uzticēšanās maksātnespējas procesā 

iesaistītajām institūcijām 
“Cik lielā mērā Jūs uzticaties šīm maksātnespējas procesā iesaistītajām institūcijām?" 
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Bāze: maksātnespējas procesa administratori, n=137
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Uzticēšanās maksātnespējas procesā 

iesaistītajām institūcijām 
“Cik lielā mērā Jūs uzticaties šīm maksātnespējas procesā iesaistītajām institūcijām?" 
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Bāze: parādnieka pārstāvji, n=99
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Bāze: kreditori, n=329

KREDITORI 

Uzticēšanās maksātnespējas procesā 

iesaistītajām institūcijām 
“Cik lielā mērā Jūs uzticaties šīm maksātnespējas procesā iesaistītajām institūcijām?" 

TREŠĀS PERSONAS 
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Bāze: trešās personas, n=31

JURIDISKĀS PALĪDZĪBAS SNIEDZĒJI, ADVOKĀTI 
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Apmierinātība ar dažādiem ar maksātnespējas 

procesu saistītiem jautājumiem 
“Kopumā runājot par maksātnespējas procesu/-iem, kurā/-os Jūs esat iesaistīts/-а, cik 

apmierināts/-а Jūs esat ar šādiem aspektiem?" 
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Atgūto līdzekļu apjoms
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Pilnīgi apmierināts/-a Drīzāk apmierināts/-a Drīzāk neapmierināts/-a Pilnīgi neapmierināts/-a Grūti pateikt

Bāze: maksātnespējas procesa administratori, n=137

MAKSĀTNESPĒJAS PROCESA ADMINISTRATORI 
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Bāze: tiesneši, n=22

TIESNEŠI 

Apmierinātība ar dažādiem ar maksātnespējas 

procesu saistītiem jautājumiem 
“Kopumā runājot par maksātnespējas procesu/-iem, kurā/-os Jūs esat iesaistīts/-а, cik 

apmierināts/-а Jūs esat ar šādiem aspektiem?" 
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Bāze: parādnieka pārstāvji, n=99
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Apmierinātība ar dažādiem ar maksātnespējas 

procesu saistītiem jautājumiem 
“Kopumā runājot par maksātnespējas procesu/-iem, kurā/-os Jūs esat iesaistīts/-а, cik 

apmierināts/-а Jūs esat ar šādiem aspektiem?" 
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Atgūto līdzekļu apjoms

%

Pilnīgi apmierināts/-a Drīzāk apmierināts/-a Drīzāk neapmierināts/-a Pilnīgi neapmierināts/-a Grūti pateikt

Bāze: trešās personas, n=31

TREŠĀS PERSONAS 
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Bāze: juridiskās palīdzības sniedzēji, advokāti, n=20

JURIDISKĀS PALĪDZĪBAS SNIEDZĒJI, ADVOKĀTI 

Informētība par Maksātnespējas likumu 
“Cik informēts/-a Jūs jūtaties par šobrīd spēkā esošo Maksātnespējas likumu?" 
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Bāzes: visi respondenti
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Maksātnespējas likuma vērtējums 
“Cik lielā mērā, Jūsuprāt, Maksātnespējas likuma regulējums nodrošina šādu mērķu 

sasniegšanu?" 
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Bāze: maksātnespējas procesa administratori, n=137
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Bāze: tiesneši, n=22

TIESNEŠI 

Maksātnespējas likuma vērtējums 
“Cik lielā mērā, Jūsuprāt, Maksātnespējas likuma regulējums nodrošina šādu mērķu 

sasniegšanu?" 
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Bāze: parādnieka pārstāvji, n=99
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Maksātnespējas likuma vērtējums 
“Cik lielā mērā, Jūsuprāt, Maksātnespējas likuma regulējums nodrošina šādu mērķu 

sasniegšanu?" 
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Bāze: trešās personas, n=31

TREŠĀS PERSONAS 
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Līdzsvars starp kreditora un parādnieka interesēm
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Bāze: juridiskās palīdzības sniedzēji, advokāti, n=20

JURIDISKĀS PALĪDZĪBAS SNIEDZĒJI, ADVOKĀTI 

Maksātnespējas likuma vērtējums 
“Vai, Jūsuprāt, Maksātnespējas likums praksē tiek interpretēts un piemērots vienveidīgi?" 
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Maksātnespējas likuma vērtējums 
“Vai pašreiz spēkā esošā maksātnespējas procesa administratora atlīdzības sistēma motivē 

maksātnespējas administratorus..." 
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interesēm

% Ļoti motivē Drīzāk motivē Drīzāk nemotivē Pilnīgi nemotivē Grūti pateikt

Bāze: maksātnespējas procesa administratori, n=137
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Maksātnespējas likuma vērtējums 
“Vai pašreiz spēkā esošā maksātnespējas procesa administratora atlīdzības sistēma motivē 

maksātnespējas administratorus..." 

PARĀDNIEKA PĀRSTĀVJI 

40

43 14

32

2

1

38

23

9

5

22

31

7 17

13

...nopelnīt, neraugoties uz parādnieka vai kreditora

interesēm

...pēc iespējas pilnīgāk segt kreditoru prasījumus

...atjaunot parādnieka maksātspēju

% Ļoti motivē Drīzāk motivē Drīzāk nemotivē Pilnīgi nemotivē Grūti pateikt

Bāze: parādnieka pārstāvji, n=99
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Bāze: kreditori, n=329
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Maksātnespējas likuma vērtējums 
“Vai pašreiz spēkā esošā maksātnespējas procesa administratora atlīdzības sistēma motivē 

maksātnespējas administratorus..." 

TREŠĀS PERSONAS 

JURIDISKĀS PALĪDZĪBAS SNIEDZĒJI, ADVOKĀTI 
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Bāze: trešās personas, n=31
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Informētība par tiesiskās aizsardzības procesu 
“Cik informēts/-a Jūs jūtaties par tiesiskās aizsardzības procesu un iespēju caur to atjaunot 

maksātspēju?" 
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Tiesiskās aizsardzības procesa vērtējums 
“Ja Jums lūgtu padomu, vai Jūs ieteiktu izmantot tiesiskās aizsardzības procesu parādnieka 

maksātspējas atjaunošanai?" 
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Bāzes: visi respondenti

Tiesiskās aizsardzības procesa vērtējums 
“Kas, Jūsuprāt, ir galvenie iemesli tam, ka ir maz tiesiskās aizsardzības procesu un ārpustiesas 

tiesiskās aizsardzības procesu, kuros parādnieka maksātspēja tiek atjaunota?" 
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%
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Grūti pateikt

Bāzes: visi respondenti

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairāk nekā vienu atb ildi, kopējā atb ilžu summa pārsniedz 100%.



11 

Maksātnespējas procesa un tiesiskās 

aizsardzības procesa tiesiskā regulējuma 

vērtējums 
“Kā Jūs kopumā vērtējat maksātnespējas procesa un tiesiskās aizsardzības procesa tiesisko 

regulējumu?" 
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Bāze: maksātnespējas procesa administratori, n=137

5

514

86

64

9

18

0 20 40 60 80 100

Tiesiskās aizsardzības procesa normatīvais regulējums

Maksātnespējas procesa normatīvais regulējums

%

%

Kardināli nepieciešams mainīt
Nepieciešami atsevišķi uzlabojumi
Regulējums ir atbilstošs/ nav nepieciešamas izmaiņas
Grūti pateikt

Bāze: tiesneši, n=22

Maksātnespējas procesa un tiesiskās 

aizsardzības procesa tiesiskā regulējuma 

vērtējums 
“Kā Jūs kopumā vērtējat maksātnespējas procesa un tiesiskās aizsardzības procesa tiesisko 

regulējumu?" 
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PARĀDNIEKA PĀRSTĀVJI 

13

29

24

15

59

51

4

6

0 20 40 60 80 100

Tiesiskās aizsardzības procesa normatīvais regulējums

Maksātnespējas procesa normatīvais regulējums

%

%

Kardināli nepieciešams mainīt
Nepieciešami atsevišķi uzlabojumi

Regulējums ir atbilstošs/ nav nepieciešamas izmaiņas
Grūti pateikt

Bāze: kreditori, n=329

KREDITORI 
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Maksātnespējas procesa un tiesiskās 

aizsardzības procesa tiesiskā regulējuma 

vērtējums 
“Kā Jūs kopumā vērtējat maksātnespējas procesa un tiesiskās aizsardzības procesa tiesisko 

regulējumu?" 
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Bāze: trešās personas, n=31
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Bāze: juridiskās palīdzības sniedzēji, advokāti, n=20

JURIDISKĀS PALĪDZĪBAS SNIEDZĒJI, ADVOKĀTI 

Maksātnespējas procesa un tiesiskās 

aizsardzības procesa tiesiskā regulējuma 

vērtējums 
“Ir izskanējis priekšlikums pagarināt termiņu (šobrīd tas ir 6 mēneši), kurā administratoram ir 

pienākums pārdot visu parādnieka mantu. Tā atbalstītāji uzsver, ka šādā gadījumā, iespējams, šo 

mantu izdosies pārdot dārgāk, izdevīgāk, bet pretinieki iebilst, ka tādējādi pieaugs arī 

maksātnespējas procesa izmaksas. Kāda ir Jūsu attieksme?" 
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Bāzes: visi respondenti
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Maksātnespējas procesa un tiesiskās 

aizsardzības procesa tiesiskā regulējuma 

vērtējums 
“Vai šobrīd spēkā esošais tiesiskais regulējums, Jūsuprāt, pietiekami nodrošina kreditoriem 

tiesības iesaistīties, tostarp, lemt par svarīgiem jautājumiem maksātnespējas procesa ietvaros?" 
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Bāzes: visi respondenti

Maksātnespējas procesa administratoru 

vērtējums 
“Kā Jūs kopumā vērtētu maksātnespējas procesa administratorus šādos aspektos?" 
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Bāze: maksātnespējas procesa administratori, n=137
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Maksātnespējas procesa administratoru 

vērtējums 
“Kā Jūs kopumā vērtētu maksātnespējas procesa administratorus šādos aspektos?" 
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Bāze: parādnieka pārstāvji, n=99
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Maksātnespējas procesa administratoru 

vērtējums 
“Kā Jūs kopumā vērtētu maksātnespējas procesa administratorus šādos aspektos?" 
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Bāze: trešās personas, n=31
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Saskarsme ar negodprātīgu personu vai 

institūciju rīcību 
“Domājot par periodu kopš 2010.gada 1.novembra, vai Jums maksātnespējas procesā vai 

tiesiskās aizsardzības procesā ir gadījies, ka kāda no zemāk minētajām personām vai institūciju 

pārstāvjiem ir rīkojušies negodprātīgi?" 
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Bāze: maksātnespējas procesa administratori, n=137
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Saskarsme ar negodprātīgu personu vai 

institūciju rīcību 
“Domājot par periodu kopš 2010.gada 1.novembra, vai Jums maksātnespējas procesā vai 

tiesiskās aizsardzības procesā ir gadījies, ka kāda no zemāk minētajām personām vai institūciju 

pārstāvjiem ir rīkojušies negodprātīgi?" 
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Bāze: tiesneši, n=22
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Saskarsme ar negodprātīgu personu vai 

institūciju rīcību 
“Domājot par periodu kopš 2010.gada 1.novembra, vai Jums maksātnespējas procesā vai 

tiesiskās aizsardzības procesā ir gadījies, ka kāda no zemāk minētajām personām vai institūciju 

pārstāvjiem ir rīkojušies negodprātīgi?" 

PARĀDNIEKA PĀRSTĀVJI 

37

34

25

16

14

12

11

6

36

33

36

53

31

31

34

33

42

50

55

41

43

3

1

9

16

9

13

14

5

3

3

6

18

40

20

16

51

30

38

26

0 20 40 60 80 100

Maksātnespējas procesa administratori

Kreditors

Parādnieka pārstāvis

Maksātnespējas administrācija

Tiesa

Valsts policija

Trešā persona

Biedrība „Latvijas Sertificēto maksātnespējas procesa

administratoru asociācija"

Tieslietu ministrija

Ģenerālprokuratūra

%

%

Vairākas reizes Vienu reizi Nekad Grūti pateikt

Bāze: parādnieka pārstāvji, n=99

Saskarsme ar negodprātīgu personu vai 

institūciju rīcību 
“Domājot par periodu kopš 2010.gada 1.novembra, vai Jums maksātnespējas procesā vai 

tiesiskās aizsardzības procesā ir gadījies, ka kāda no zemāk minētajām personām vai institūciju 

pārstāvjiem ir rīkojušies negodprātīgi?" 
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17 

Saskarsme ar negodprātīgu personu vai 

institūciju rīcību 
“Domājot par periodu kopš 2010.gada 1.novembra, vai Jums maksātnespējas procesā vai 

tiesiskās aizsardzības procesā ir gadījies, ka kāda no zemāk minētajām personām vai institūciju 

pārstāvjiem ir rīkojušies negodprātīgi?" 

TREŠĀS PERSONAS 
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Bāze: trešās personas, n=31

Saskarsme ar negodprātīgu personu vai 

institūciju rīcību 
“Domājot par periodu kopš 2010.gada 1.novembra, vai Jums maksātnespējas procesā vai 

tiesiskās aizsardzības procesā ir gadījies, ka kāda no zemāk minētajām personām vai institūciju 

pārstāvjiem ir rīkojušies negodprātīgi?" 

JURIDISKĀS PALĪDZĪBAS SNIEDZĒJI, ADVOKĀTI 
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Bāze: juridiskās palīdzības sniedzēji, advokāti, n=20
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Uzskati par valsts amatpersonas statusa 

noteikšanu maksātnespējas procesa 

administratoriem 
“Kāda ir Jūsu attieksme pret to, ka maksātnespējas procesa administratoriem ir noteikts valsts 

amatpersonas statuss?" 
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Bāzes: visi respondenti

Uzskati par valsts amatpersonas statusa 

noteikšanu maksātnespējas procesa 

administratoriem 
“Vai valsts amatpersonas statusa noteikšana maksātnespējas procesa administratoriem, 

Jūsuprāt, uzlabos situāciju šādās jomās?" 
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Uzskati par valsts amatpersonas statusa 

noteikšanu maksātnespējas procesa 

administratoriem 
“Vai valsts amatpersonas statusa noteikšana maksātnespējas procesa administratoriem, 

Jūsuprāt, uzlabos situāciju šādās jomās?" 

PARĀDNIEKA PĀRSTĀVJI 

KREDITORI 

34

32

32

11

11

1219

36

42

36

33

26

18

24

20

10

0 20 40 60 80 100

Maksātnespējas procesa administratoru darbības caurspīdīgums

Maksātnespējas procesa administratoru darba disciplīna

Uzraudzība pār maksātnespējas procesa administratora darbību

maksātnespējas procesos un tiesiskās aizsardzības procesos

Maksātnespējas procesa administratoru darba kvalitāte

%

%

Ievērojami uzlabos Nedaudz uzlabos Neuzlabos Grūti pateikt

Bāze: parādnieka pārstāvji, n=99
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Bāze: kreditori, n=329

Uzskati par valsts amatpersonas statusa 

noteikšanu maksātnespējas procesa 

administratoriem 
“Vai valsts amatpersonas statusa noteikšana maksātnespējas procesa administratoriem, 

Jūsuprāt, uzlabos situāciju šādās jomās?" 
TREŠĀS PERSONAS 

JURIDISKĀS PALĪDZĪBAS SNIEDZĒJI, ADVOKĀTI 
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Bāze: kreditori, n=329
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Uzskati par maksātnespējas procesa 

administratoru sertificēšanu 
“Šobrīd maksātnespējas procesa administratorus sertificē biedrība „Latvijas Sertificēto 

maksātnespējas procesa administratoru asociācija", bet ir izskanējis priekšlikums nodot šo 

funkciju valstij. Kā domājat Jūs?" 
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Šo funkciju vajadzētu nodot valstij
Cits variants
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Bāzes: visi respondenti

Uzskati par iemesliem normatīvo aktu 

pārkāpšanai 
“Kas, Jūsuprāt, ir galvenie iemesli tam, ka maksātnespējas procesa administratori pārkāpj 

normatīvo aktu prasības, pildot pienākumus maksātnespējas procesos un tiesiskās aizsardzības 

procesos?" 
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*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairāk nekā vienu atb ildi, kopējā atb ilžu summa pārsniedz 100%.
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Paldies par 
uzmanību! 

Ieva Strode 

Pētījumu centrs SKDS 

Baznīcas iela 32, Rīga, LV 1010 

Tel: 67 312 876 

ieva.strode@skds.lv 

www.skds.lv 


